

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сулаймоновой Ибодат Дилбаршоевны на тему: «Продуктивность пожнивного сафлора в зависимости от приемов выращивания в условиях Хатлонской области Таджикистана», представленной на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.01–общее земледелие, растениеводство

Обеспечение продовольственной безопасности населения в условиях малоземелья Республики Таджикистан остается одним из основных приоритетных направлений сельского хозяйства. Решение этой проблемы зависит от эффективного использования природных ресурсов, в том числе орошаемых земель страны при пожнивного посева. В этом плане, большую актуальность имеют вопросы разработки новых технологических процессов возделывания масличных культур, как один из импорт заменяющих отраслей сельского хозяйства.

В течение последних лет основной задачей науки в сельском хозяйстве Республики Таджикистан является разработка путей и методов повышения продуктивности растений в агроценозе. Агротехнические особенности выращивания сафлор, как новая и перспективная культура в системе выращивания масличных культур в богарных условиях Республики Таджикистан было затронуто многими авторами, но вопросы выращивания этой культуры в условиях орошения при пожнивного посева является новым и актуальным.

Урожайность пожнивного сафлора можно повысить, как считает автор, путем определения оптимальных сроков посева, с учетом оптимальной густоты стояния и способов посева, т.е. совмещать несколько методов. И на наш взгляд автору диссертации Сулаймоновой И.Д. удалось получить высокий урожай сафлора при пожнивном посева, и получить дополнительный урожай сельскохозяйственной культуры.

Судя по автореферату диссертации Сулаймоновой И.Д. представляет завершённый этап исследований, где изучены и разработаны особенностей роста, развития сафлора в пожнивном посева.

Автором работы в условиях южного сухого жаркого климата Республики Таджикистан, теоретически обоснованы и практически доказаны эффективность возделывания пожнивного сафлора. На основании трехлетних экспериментальных данных, впервые удалось доказать перспективность и целесообразность возделывания пожнивного сафлора в зонах с сухим жарким климатом. Показано, что пожнивной сафлор в данном регионе с одного гектара площади посевов формирует высокий урожай, зеленая масса до 53,6

тонн, семена до 2,6 тонн, кормовые единицы до 12,2 тонн, экологически чистое масло 0,7 тонн.


Доказано, что в сухом и жарком климате, наиболее перспективны по биологическим и хозяйственно-ценным признакам являются увеличение числа растений в посевах до 120 тысяч на га, сроком посева до 15 июня, способе посева с междурядьями 45 см. Установлена оптимальная норма высева, срока посева, фотосинтетического потенциала и экономическая эффективность пожнивного посева сафлора.

Считаю, что соискатель Сулаймонова И.Д. выполнила очень интересную работу с практической точки зрения. Результат, научная работа Сулаймоновой И.Д. может быть широко использована во всех зонах с жарким климатом. Полагаю, что данная работа выполнена на высоком научно-методическом уровне с использованием современных методов исследования.

В целом, подготовленная к защите диссертация Сулаймоновой И.Д. является своевременной, т.к. она затрагивает важнейшую отрасль сельского хозяйства Республики Таджикистан и является законченными научным исследованием.

Актуальность проблемы, научная новизна, практическая ценность работы и обсуждение полученных результатов, свидетельствует о том, что диссертация Сулаймоновой И.Д. вполне соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.01–общее земледелие, растениеводство.

Заместитель начальника Управления делами
Министерства сельского хозяйства

Республики Таджикистан, к.с.-х.н., доцент  Хайдаров З.Ё.

Начальник управления растениеводства

Министерства сельского хозяйства

Республики Таджикистан, к.с.-х.н.

 Сафаров Ш.Дж.

Личную подпись Хайдарова З.Ё. и Сафарова Ш.Дж.

подтверждаю, заместитель начальника Управления
по кадрам и юридическому обеспечению

 Х.Усманова

г.Душанбе, проспект Рудаки, 44

факс: (992 37) 221-16-28,

эл.почта: kishovar2015@mail.ru

